Дни науки в центре «Точка роста»
Фундаментом научного прогресса, толчком к открытию нового во всех сферах жизни является наука.

С 8 по 13 февраля в МБОУ СОШ №1 г.Ливны прошли мероприятия в рамках празднования Дня российской науки. Организаторами мероприятий стали учитель физики Агеева Галина Юрьевна и учитель химии Хорошилова Елена Александровна.

Сначала в школе прошла конференция, на которой обучающиеся познакомились с историей праздника – Дня российской науки, узнали о различных открытиях российских ученых, об использовании научных знаний в жизни человека.

В рамках практической части этих мероприятий учителем химии Хорошиловой Е.А.была организована «Экскурсия в кабинет химии» для обучающихся начальных классов. Следует отметить, что в подготовке и проведении этого мероприятия активное участие принимали старшеклассники. Шепелев Кирилл, ученик 9а класса: «С первых уроков химии я заинтересовался этой наукой. Химия – не только сложный школьный предмет, но и интереснейшие опыты и эксперименты. Поэтому сегодня мы постарались показать младшим школьникам эффектные опыты и заинтересовать их этой наукой, используя полученное оборудование и реактивы центра «Точка роста».
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Учитель физики Агеева Г.Ю. провела мастер класс «Физические явления в жизни человека». Вниманию ребят были предоставлены опыты на движение, силу тяжести и другие физические явления.
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Агеева Г.Ю. сказала: «Наука делает нашу жизнь безопаснее и комфортнее. Без нее немыслимо развитие человечества. Моя задача сегодня была заинтересовать школьников, поддержать их стремление заниматься наукой. В этом мне помогает оборудование, полученное в рамках реализации программы «Современная школа» национального проекта «Образование». Это оборудование позволяет сделать физический эксперимент ярким, доступным и безопасным»!
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